

□ 张伟

美国预算争执拖累经济复苏

美国联邦政府2014财年从10月1日开始,但美国参众两院仍然未就联邦政府临时拨款议案达成一致。如果国会不能在10月1日之前批准新财年的预算或临时拨款议案,联邦政府的非核心部门将被迫“暂时关闭”。美国民主共和两党因预算和债务上限问题造成的财政拖累,已经成为影响美国经济复苏的重大负面因素。

根据美国立法程序,在年度财政预算没有获批的情况下,参众两院必须通过完全相同版本的临时拨款议案并送交奥巴马签署生效,才能保证联邦政府暂时躲过关禁锢。此次两党财政预算案之争看似是为了政府预算,实则是为了医改法案。共和党希望以预算案为筹码,逼奥巴马在实施医改上让步。由于白宫和参议院对共和党主导的众议院议案持反对意见,联邦政府非核心部门关门的风险仍然很大。

事实上,美国民主共和两党在新财年预算案上的争执,不仅只是一些政府部门是否关门的问题,更关系到美国经济的复苏速度和前景。今年以来,美国经济复苏

的脚步一直无法大步向前的原因,主要在于正在改善的经济基本面与财政政策和从紧的金融形势来回拉锯。

一方面,美国经济的基本面在金融危机导致的衰退后,自2009年恢复增长以来已经获得了明显改善。美国家庭债务自2007年第三季度创下峰值以来明显下降,目前已经降至2003年年初的水平,住房按揭、汽车贷款和信用卡违约率持续下降,家庭可支配收入已经从危机后迅速下滑的深渊中爬出,目前正接近20年均值。泡沫期间产生的住宅供应过剩问题已经获得缓解,大部分地区的房价正在上升,住宅建设

活动趋于活跃。商业投资的收益率也在上升,现金流较为充裕,贷款可获得性逐步改善,银行正在持续放宽商业贷款。

但是,另一方面,美国经济基本面改善的成果在很大程度上被美国财政问题所抵消。据美国国会预算办公室估算,财政拖累的负面影响非同寻常,相当于2013年潜在GDP的1.75%。财政拖累对经济增长的抑制作用,主要来自两个方面,一是今年1月薪资免税期结束,所得税上升;二是联邦政府因自动减支而削减支出。由于财政拖累的反作用力,虽然美国经济持续增长,工资总额在上升,但经济增长的势头并不强劲,自美国经济开始复苏以来,真实GDP年化增速一直徘徊在2.2%左右。

目前,美国私人部门对经济增长的拉动作用虽然值得期待,但是力量不足。耐用消费品之外的消费性开支增长一直较为平缓。美国商务部最新数据显示,8月份消费者开支经季节性调整后的环比涨幅为0.3%。经济学家预计三季度美国经济将增长1.9%,明显低于二季度的2.5%。另外,美国预算与债务上限问题所导致的不确定性成为金融市场波动的主要原因,市场避险情绪上升,美国股市、国际油价、美元均以跌势表达投资者对美国财政前景的担忧。

市场分析人士认为,即使参众两院最终就联邦政府临时拨款议案达成妥协方案,两党政治斗争导致的财政拖累在进入2014年之后将有所减轻,但是这场政治角力的结果仍将对2014年美国经济的增长前景产生重大影响。一是财政拖累在2014年仍将存在,二是市场方面可能低估2014年财政紧缩对经济的实际冲击程度,因为今年财政支出削减的影响尚未全部显现。

空客发布未来20年民用航空市场预测

全球民机新增需求量将达2.9万架

10%),紧随其后的是中国和巴西(年均增长7%)。按区域来看,亚太地区的年航空量增长最快,达到5.5%,高于世界同期平均水平;未来20年新增的客机当中36%将会被交付给亚太地区,其次是欧洲(20%)和北美(19%)。

未来20年,全球对于诸如A380这样的400座以上的超大型客机(VLA)的需求量将

达到1334架,价值5190亿美元。从地域上来说,大约47%的超大型客机将交付到亚太地区,26%交付到中东地区,16%交付到欧洲。同时,全球将需要新增6779架双通道客机和货机,价值1.82万亿美元。这一级别的飞机需求量最大的市场包括亚太地区(48%)、欧洲(15%)和中东地区(13%)。

在今后20年交付的新飞机总量中,将有20242架是单通道飞机,价值1.8万亿美元。按飞机数量计算,占全球总市场需求的71%。其中34%的单通道飞机将交付亚太地区,其次是北美和欧洲(各占23%)。到2032年,低成本航空在全球航空市场中的份额将从现在的17%增加到21%。

(郭际)

英国创新型企业 到中国寻找商机

本报讯 记者陈颖报道:由英国科技创新型企业组成的“未来制造业中国行”代表团近日来华访问,寻找在研发与创新领域开展合作的新商机。

据悉,此次来华的英国企业有着各自的专长,涉及在生产过程中使用可替代环保物质、可再生资源的回收和再制造、降低资源消耗以及在产品使用周期中降低能耗等领域,业务涵盖燃料电池技术开发、金属制造工艺如3D打印技术和制造产品过滤器、电动汽车钠电池研发等。

英国大学与科技国务大臣David Willets表示说,中英两国有着紧密的合作关系,此次来访为英国一些最具创新性的企业提供了一个极佳的商机,使他们有机会接触到一个新的市场,并与全球增长最快的经济体中的企业展开合作。英国技术战略委员会创新项目负责人David Bott表示,代表团到访标志着英中合作伙伴关系将揭开新的篇章,双方将共同致力于制造业的可持续发展并促进绿色经济转型。



9月29日,在美国首都华盛顿,人们在国会山前走过一台正在进行充电演示的电动车。每年的9月28日和29日两天是美国国民插电日。当天,华盛顿电动车协会会员将自己的电动车开到街头,向民众介绍自己在电动车使用中的切身体会。

新华社发

本报开罗电 记者胡英华报道:在联合国开发环境署、教科文组织等机构的推动下,非洲东北部四国埃及、利比亚、苏丹、乍得日前在维也纳就合作开发利用地下水资源达成一项名为《战略行动方案》的合作协议,目的在于优化和公平使用四国共有的地下水资源,同时强化地下水使用的地区协调管理机制。

根据合作协议,四国将合作开发利用共同拥有的努比亚地下含水层,在现有的合作

非洲四国达成地下水水资源共享协议

项目基础上,进一步加强对地下水开采的管理,以提升开采技术和使用效率。同时,四国还将在联合国相关机构的协助下,继续开展对地下水水资源各项数据的监控,掌握水

量、水质以及水体流动的动态数据。

努比亚地下含水层是目前世界上最大的不可再生地下含水层。近年来,由于人口增长、气候干旱等因素导致该地区用水

需求急剧增长,给努比亚含水层系统带来了巨大压力,大量无序开采不仅危及水资源的质量和合理利用,同时也破坏了地区生态结构并导致土地退化。

本报雅加达电 记者李国章报道:据老挝官方统计数据显示,2013财年老挝国内生产总值增长将超过8%,人均GDP达1490美元,其中第一产业增长约3.1%,占GDP总量的25.5%;第二产业增加10.9%,占GDP的30.3%;第三产业增长9.8%,占GDP的38.4%。需要特别指出的是,这个增长率在全球范围内也名列前茅。

老挝2014财年经济社会发展的目标是:国内生产总值增长8.3%以上,人均GDP达到1674美元。

河南焦作在首尔举办合作交流会

本报首尔电 记者杨明报道:河南省焦作市日前在韩国首尔举办“中国焦作·首尔经贸旅游合作交流会”。焦作市在会上展示了自身的投资环境和旅游资源,并现场与韩国企业举行了合作项目签约仪式,其中经贸项目4项、旅游项目3项。

中国驻韩国大使馆总领事董敏杰、焦作市委书记孙立坤、韩国忠州市副市长李雨钟、韩中文化友好协会会长曲欢、韩国国际旅游展览会会长慎重睦等出席会议并致辞。此外,焦作市云台山旅游推介周活动也在首尔拉开帷幕。



日前,由孟中友谊中心主办、中国驻孟加拉国大使馆协办的2013“梦想中国”孟加拉国少儿绘画大赛在位于达卡的国家美术馆举行。图为小朋友们参加少儿绘画大赛。

新华社发

德国央行呼吁继续加强改革

德国央行行长魏德曼在大选后的一次活动上发表讲话称,德国政府应该继续推进经济改革,否则德国会很快失去经济优势地位。

魏德曼指出,德国目前的经济形势与十几年前被称为“欧洲病夫”时已经截然不同了。德国确实比许多其他欧洲国家更好地应对了金融危机和欧债危机。今年第二季度,德国国内生产总值比危机前的水平高出2.25%,而法国比危机前下跌了0.25%,意大利甚至下跌了近9%。正是由于政府及时作出了经济和社会政策改革,才保证了德国经济的竞争力。

但是魏德曼认为,应该给政府和公众提个醒,不要对经济形势过于乐观。他指

出,德国的竞争力面临着全球化进程、能源政策迟滞、政府债务过高和人口老龄化四大威胁。

首先,在全球化进程中,2012年门槛国家占全球GDP比重由2000年的37%升至50%。这一上升趋势今后还将继续,并将给发达工业国家带来更大的竞争压力。

其次,能源转型给德国的经济和财政带来了巨大的成本。而页岩气开发技术等新能源技术的实际应用在全球能源市场竞争中添加了新的因素,德国虽然进行了研究和试验性开发,但在正式开发上还犹豫不决。

再次,虽然德国公共财政今年依然会

性盈余,但是债务占国内生产总值的比例仍然高达80%以上,不仅超出马斯特里赫特条约的规定,而且也对国家财政和经济增长构成了潜在威胁。

最后,德国本国的人口压力也会慢慢削弱德国竞争力。由于人口老龄化严重,至2020年德国劳动力市场将减少150万人,国内生产总值会因此减少近700亿欧元。

与欧洲其他危机国家不同的是,德国不存在房地产泡沫和问题银行的担忧,但是人口老龄化问题和其他国家经济复苏的缓慢可能逐渐侵蚀德国的竞争力。因此,魏德曼呼吁德国新一届政府在劳动力市场和移民政策、教育和基础设施、联邦财政体系以及加大投资力度四个方面加强改革。

他指出,德国是欧元区经济的“稳定锚”。没有德国,人们将失去为构建一个稳定货币联盟而努力的信心。德国的话语权取决于其经济实力。因此,德国不能加剧宏观经济的不平衡性,不能成为下一次危机的根源。

德国央行日前公布的9月份月度报告显示,尽管第三季度开局疲软,但德国经济下半年仍有希望在稳健内需的支持下实现增长。该报告指出,德国第三季度工业产出和出口增长乏力,但是新订单缓慢增长以及生产和出口预期有明显改善,尤其是国内消费热情高涨,未来几个月内德国经济有望继续取得增长,但仍没有强劲复苏的明显迹象。

□ 本报驻柏林记者 王志远

0.1%

美8月消费价格指数环比上升

据新华社华盛顿电 (记者蒋旭峰 樊宇) 美国劳工部公布数据说,受食品等商品价格上涨带动,美国8月份消费价格指数较前月微升0.1%,升幅低于前月的0.2%。

数据显示,8月份美国能源价格经季节调整后环比下降0.3%,其中汽油价格下降0.1%,但当月食品价格环比上涨0.1%。截至8月份的过去12个月里,美国消费价格指数未经季节调整的升幅为1.5%;美国核心消费价格指数上升1.8%,略低于美国联邦储备委员会设定的2%的警戒线。

1.6%

德国上半年公共债务同比下降

本报柏林电 记者王志远报道:德国联邦统计局日前公布的数据显示,今年上半年德国联邦、州和地方政府债务总额为20483.6亿欧元,同比减少3410亿欧元,降幅为1.6%。

报告指出,上半年德国公共债务水平降低的主要原因是FMS和EAA两家“坏账”银行的债务状况持续好转。今年上半年,德国联邦一级债务额为12885亿欧元,同比减少178亿欧元,降幅为1.4%。州一级政府债务额为6267亿欧元,减少164亿欧元,降幅为2.5%;地方政府债务额为1332亿欧元,略微上涨了0.1%。

0.8%

日本8月物价延续上升势头

据新华社东京电 (记者冯武勇) 日本总务省公布的数据显示,去除价格变动较大的生鲜食品后,8月份日本核心消费价格指数为100.4,同比上升0.8%,为连续三个月上升。

能源相关产品和服务价格的上涨仍是日本核心消费价格指数上升的主要驱动力。数据显示,8月份日本汽油价格同比上涨13.2%,电力价格上涨8.9%。当月,包括生鲜食品在内的综合消费价格指数为100.3,同比上涨0.9%。此外,作为物价先行指标的东京都23区9月份核心消费价格指数为99.5,同比上升0.2%。

匈牙利加强与中国企业合作

本报布达佩斯电 记者刘健报道:据匈牙利经济部消息,匈牙利日前与中国三家企业分别签署合作协议。其中,中国人民银行与匈牙利中央银行在瑞士巴塞尔国际清算银行总部签署了有效期为三年,价值为100亿元人民币的中匈双边本币互换协议。协议的签署有利于加强双方在金融领域的合作,促进两国贸易和投资。

与此同时,中国银行与匈牙利电力股份有限公司也在布达佩斯举行《授信与战略合作意向书》签约仪式。中国银行将向匈牙利电力股份有限公司提供3亿欧元授信额度。此外,中国华为匈牙利技术公司日前决定扩建位于匈牙利比奥托尔巴吉市的物流中心,预计到2015年,该中心将为当地创造3000个就业岗位。

老挝今年经济增长将超8%

本报雅加达电 记者李国章报道:据老挝官方统计数据显示,2013财年老挝国内生产总值增长将超过8%,人均GDP达1490美元,其中第一产业增长约3.1%,占GDP总量的25.5%;第二产业增加10.9%,占GDP的30.3%;第三产业增长9.8%,占GDP的38.4%。需要特别指出的是,这个增长率在全球范围内也名列前茅。

老挝2014财年经济社会发展的目标是:国内生产总值增长8.3%以上,人均GDP达到1674美元。

河南焦作在首尔举办合作交流会

本报首尔电 记者杨明报道:河南省焦作市日前在韩国首尔举办“中国焦作·首尔经贸旅游合作交流会”。焦作市在会上展示了自身的投资环境和旅游资源,并现场与韩国企业举行了合作项目签约仪式,其中经贸项目4项、旅游项目3项。

中国驻韩国大使馆总领事董敏杰、焦作市委书记孙立坤、韩国忠州市副市长李雨钟、韩中文化友好协会会长曲欢、韩国国际旅游展览会会长慎重睦等出席会议并致辞。此外,焦作市云台山旅游推介周活动也在首尔拉开帷幕。



新华社发